

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Directivele viitorului

Partidul Comunist Român a făcut dovada, în istoria sa existență, că este cu adevărat conducătorul merit de popor. N-a existat moment de seamă, confruntare decisivă în istorie în care cuvântul, gândul și fapta detașamentului suprem al națiunii, comunistului, să nu fie hotărâtoare. Acum, patria se află în pragul unei mărețe aniversări — aniversarea celor 35 de ani de la eliberare, de la înfăptuirea, sub conducerea partidului, a istoricele insurgenții de la 23 August 1944. Prilej de rememorare a drumului parcurs, de trecere în revistă a victoriilor socialiste încrustate în biografia eroică a acestor ani.

În pragul acestui sărbătoros moment, Plenara recentă a partidului a dezbătut documente de excepțională însemnătate pentru viitorul țării, pentru destinul națiunii noastre, pentru cauza idealurilor socialiste. Documentele aflate pe ordinea de zi a Plenarei — la a căror elaborare rolul esențial a revenit secretarului general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, strălucit gânditor marxist, teoretician de recunoscut vizionarism, spirit iluminat de organizator al colectivității noastre socialiste — ce urmează să fie supuse dezbaterii publice și, apoi, aprobării Congresului al XII-lea al partidului, deschid noi, realiste și generoase perspective devenitului patriei.

Intregul popor a luat act cu adâncă satisfacție de proiectul Directivei Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român cu privire la dezvoltarea economică-socială a României în cinci ani (1981-1985) și orientările de perspectivă până în 1990.

Prin orientările ce sînt cuprinse în Proiectul de Directive, se poate afirma cu îndreptățire că, îmbogățite în ceea ce privește obiectivele concrete ale dezvoltării economice și sociale, prin propunerile meselor largi de oameni ai muncii, ale comunistilor partidului ne propune veritabile Directive ale viitorului. Vor conține noi dimensiuni, îndrăznețe dimensiuni zilei de mîine a patriei. Prin munca titanică, prin dăruirea tradițională pe aceste pături, România de mîine — așa cum o vor prefigura hotărârile Congresului partidului — se va înfățișa ca o țară mare și mai bogată, mai înfloritoare, demna de prețuirea fiilor și cititorilor săi, cu un prestigiu unanim recunoscut pe planul.

Un grandios proiect de dezvoltare multilaterală a patriei și totodată un grandios program de muncă se conturează din cuprinsul Proiectului de Directive. Așezate pe scela durabilă a împlinirii socialiste de până azi, realizările de mîine, prefigurate cu limpezime și lucid vizionarism, pun în lumină consecvența cu care se acționează pentru înfăptuirea istoricului program al partidului, ne dau certitudinea că progresul, prosperitatea și civilizația societății românești vor cunoaște noi și semnificative etape. Noua fază, superioară, a dezvoltării în care va intra societatea românească în perioada 1981-1985 se va caracteriza prin valorificarea tot mai accentuată a cuceririlor revoluționare tehnico-științifice contemporane, prin saltul de la acumulările cantitative la o nouă calitate. Realizările ce se vor înscrie în cartea de aur a culturii libere, conștiente de sine vor fi, deopotrivă, o confirmare a marelui potențial creator al oamenilor muncii și o expresie a evoluției armonioase, ascendente, dialectice a societății românești. Economia națională va cunoaște creșteri în ritmul înalte. Vor crește de asemenea gradul social și venitul național. Se va realiza un echilibru corespunzător între ramurile economiei și a dezvoltare tot mai armonioasă pe întreg cuprinsul patriei. Știința, învățămîntul, cultura vor cunoaște o necesară și logică afirmare în anii viitorului. Prin toate acestea, ca și prin multiplele orientări privind perfecționarea raporturilor sociale și perfecționarea și adâncirea democrației socialiste, afirmarea plenară a personalității umane va pune în evidență adevărul de esență al societății noastre — acela că omul este scopul suprem al tuturor eforturilor, că dezideratul clasic potrivit căruia „omul este supremul capital” cunoaște în România o edificatoare confirmare.

Realismul și profunzimea științifică a orientărilor și prevederilor Proiectului de Directive, fiindu-se de realități concrete ale economiei noastre precum și de fenomenele noi apărute în economia lumii, noua concepție ce prefigurează modernizarea structurilor economice naționale fac din acest nou document edul cunoașterii poporului un exemplu de gândire economică, dau garanția progresului țării în anii viitorului.

Caractul acestor orientări limpezii și vom afla atunci când obiectivele adoptate vor cunoaște deplina materializare, în creșterea continuă a nivelului de trai, într-o nouă calitate a vieții, în fătura noastră nu numai a unei economii noi și în modelarea omului nou, de superioare convingeri și multilaterală cultură, al unui om care, prin voință și fapte sale, va intruchupa în cel mai înalt grad exigențele morale-spirituale ale epocii noastre, ale omului constructiv, multilateral pregătit, ale militanțului lucid pentru viitorul său și al patriei sale socialiste.

Lucaefărul



LOCURI CARE AU DEVENIT ISTORIE

Eroul de la Lechința

1 iulie 1965. La librăria „Eminescu” din Capitală, mulți cititori. Se lansa cartea mea „Din august pînă în mai”. Nu puteam să nu văd în aceste momente emoționante și cu totul neașteptate.

După ce și eu am luat cuvîntul, în încheierea relațiilor unui episod din cartea „Din august pînă în mai”. Am venit tocmai de la Tr. Mureș ca să văd reținut.

Și deodată sala a început să se miște. „N-am murit, tovarășe colonel! Am venit tocmai de la Tr. Mureș ca să văd reținut.”

„Si eu răspund prezent, tovarășe colonel! Mort am fost și-am înviat! Să trăiți! Să-mi dați un autograf!”

Prinul era fostul sublocotenent Petre Născuțanu, pe care l-am zărit în 26 septembrie 1944 îngrozit de valul de pământ strâns de explozia unui proiectil de artilerie. După asta l-am căutat, eu l-am găsit. N-am știut că rănit fiind, în urma unui contraatac hărușat a căzut prizonier.

Cel de-al doilea era fostul sergent I. Gheorghie Ambruză. În februarie 1945 pe pantele munților Tatra, din Cehoslovacia, cu sechela unei am-

văzături cu el a fost aruncat în aer de explozia unei mine de război. Lăsat privat și în șanșă cu moartea sigură spre locul de îngropare. De acolo scapăm și eu cu această povestire de un cîntec de stîncă. L-a făcut pe Ambruză să înțeleasă, să ridice a mâinilor, iar sanitarul, uluit, l-a salvat.

A doua zi, fiind pe atunci redactor la Editura militară, de cum am sîrit pragul redacției o nouă și complexă surpriză!

În birou mă aștepta o femeie. Era înaltă, cu ochii mari albaștri, cu părul de un blond închis. Era îmbrăcată în negru.

„Dovă, sinteți tovarășul căpitan Pană?” „Da, eu sînt.”

„Am oferit un scaun. S-a așezat timid. A scos din poșetă un pachet de hîrtii.

„Acesta, întînzîndu-mi pachetul, sînt de la el. Imi scrie despre priete-

Ion Gh. Pană

Continuare în pag. a 6-a

Un Atlas modern

În colecția „Biblioteca critică” a Editurii „Eminescu” a apărut, sub îngrijirea lui Florin Mihăilescu, volumul N. Iorga intitulat „Pretul de...”, care conține un număr de 32 de studii aparținînd a 30 de autori (E. Lovinescu și Valeriu Răpesciu figurează cu cite două studii fiecare). Nu ne vom propune să rezumăm opiniile formulate, să întocmim un „conșpect” al cărții, în general construită la un bun nivel profesional, așa cum sînt contribuțiile lui Florin Mihăilescu, ci să adaptăm comentariul acestor necesități specifice, legate de cea mai ciclopică și mai protejată personalitate pe care a dat-o cultura română și poate universală. După o statistică americană de care am luat cunoștință la Bonn, în 1972, Iorga este cea mai fecundă personalitate a lumii moderne (și de ce n-ar fi, atunci, a tuturor epocilor?), o adevărată uzină de produs valori spirituale. Edgar Papu, într-un studiu excelent, prezent în culegerea de față, îl consideră omul care a scris „cel mai mult de cînd există scrierul omeneș”. Nimeni n-a scris cit Iorga (în mai toate sintezele este vorba de cele peste „1.200 de cărți”) — Florin Mihăilescu dă cifra de 1.250, ceea ce este înmăsurabil, aproape incredibil. Florin Mihăilescu are dreptate absolută cînd îl consideră drept „cea mai vie flacăra de energie românească și cea mai mare forță de creație a poporului său”. Astfel că întrebarea dacă această primă antologie critică reușește să dea imaginea cea mai cu-

prindătoare despre marele savant și scriitor se impune aproape automat. Iar răspunsul măiestrit, de pe alocuri nu poate fi satisfăcător decît atunci cînd, în ceea ce privește scrierul lui Iorga în literatură democratică, în care paginile extrase din G. Călinescu, Tudor Vianu, Sextil Pușcariu, E. Lovinescu, Șerban Cioculescu, E. Papu, I. Negoițescu, G. Munteanu, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, N. Răduț, D. Micu ș.a. sînt, în bună măsură, revelatoare. Deși în ceea ce ne privește regretăm absența din culegere a unor exegeți prea bine cunoscuți ai lui Iorga, cum ar fi Perpessicius sau Barbu Theodorescu, precum și absența unui studiu temeinic și aplicat cum este cel al lui M. Ungheanu despre „Introducere sintetică în istoria literaturii române”. Acordăm însă, evident, editorului, dreptul selectiei, tot atât de legitim ca și dreptul no-

Pompiliu Marcea

Continuare în pag. a 7-a

„Mass media”...

Cum se traduce neologismul „mass media”? Pentru cei ce nu-l utilizează încă, e util să afle că termenul în-

trez este mass communication media, — adică mijloace de comunicare în masă, — că a fost adoptat în limbajul sociologilor și lingviștilor, apoi reiat în limbajul curent și că în această noțiune se cuprind, concret, toate mijloacele moderne de propagandă, cu excepția celor nevăzute și neuzitate.

Că să se facă văzuți și uzați mai bine, cel ce au de spus, sau de citit ceva, intră în „amisie” pe unul din canalele de transmisie ale civilizației noastre electronice. Sau dau în scris... lor noi, ceilalți, stăm pe „recepție”. Dacă vrem.

E bine ca oamenii să se deprindă să-și cenzureze singurii păcatele, chiar dacă-s păcătoși din fire. Dar e bine, mai cu seamă, să se lerească de a și le clama și prolifera în public, fiindcă publicul e divers și nici cu gîndul nu gîndești de unde sare iepurele ignoranței care la drept bun orice vede sau aude de la o tribună. Căci o tribună poate fi o apariție la radio-televiziune, sau o carte, sau un articol de ziar.

Un regretat poet francez se plîngea că oamenii „lăcuiesc în mașini de locuit și citesc la mașini de citit ce scriu

mașinile de scris”. A trecut civilizația apăsului și a paneei de gîscă, apoi a oricui voinic, a venit și trece ceea ce a tubului cotidian, calculatorul trec, și vin altele.

Un specialist în sociologia politicii, care a inventat și o formulă despre perioada prezentă a civilizației contemporane, numind-o „tehnocratică” (o referință insolită la revoluția electronică actuală), se întreba întrucît gîndirea omului de azi și modul său de viață personal și social reflectă complicitatea cu mașinismul computerizat, adică, în ce măsură inteligența artificială amenință cu un „knock-out tehnic” pe cea naturală. Convingerile lor poșnică era rezultatul ecuației sale existențiale, ceea ce mi se pare foarte rezonabil.

Din direcția progresului tehnic, nu ne amenință, prin urmare, nici un pericol dacă „omul, creație și creator al naturii”, al mediului natural înconjurător, respectă niște reguli de conduită raționale.

Problema cred că se pune, de fapt, în alți termeni.

Mai înli, în ce măsură, trudind pentru o victorie mai bună materialmente, omul uită datoriile contractate, de un

Mihnea Gheorghiu

Continuare în pag. a 6-a

„Sub steaua iubirii de patrie”

● În acest număr: ● „Poeme de dragoste și de planșă” de Adrian Păunescu ● „Ce gîndește, ce scrie tînrul scriitor”, interviu cu Daniela Crăsnaru ● Planete: „Ion Vinea” de Ion Caraion ● Dialog cu cititorul ● Atelier literar de Geo Dumitrescu ● Prezențe scriitoricești ● Mapamond ●

Dacii liberi

N-avem cui să-i cerem voie să cîntăm pe dacii liberi, Nu există comitete cu caracter mondial, Cu se aibă n atribuții a cînta pe dacii liberi, Noi din noi și-a noastră fire îi cîntăm pe dacii liberi, Nu dăm nimănui plăcinea să ni-l dea pe Decebal.

Mulți și-au luat obrăncina de-a jigni pe dacii liberi, Dar din haos pînă-n haos, căuțai pe dacii liberi, Ei sînt neamul ce nu moare, sinte și teră — dacii liberi, Ei au cerul decât alții le luară din pîmînt.

Niciodată dacii liberi, niciodată dacii liberi Nu vor suporți, pe umăr, lanț și lat și epoleți, Nimenine să nu-și permită vreun joc de-a dacii liberi, Nici nu vînd, nici nu trădă, niciodată dacii liberi, Dacă nu-i simți înseamnă că ei sînt, voi nu sinteți.

Dacă veți vă întreabă, întrebați pe dacii liberi, Căuțoi-jos, în singe, și-n ucele și în grai, Cui vestru sînt sticlele, că e os din dacii liberi, Glasul vestru e un cîntec repetat de dacii liberi, Dacii liberi dorm sub verbe, dacii liberi dorm sub plai.

Nu vom cere la UNESCO voie pentru dacii liberi, Nu ne vom lăsa pîrîmii cînd vor marile puteri, Unde-a fost flăcăuștii nu mară dacii liberi, Cînd le schimbă alfabeta, și rămin tot dacii liberi, Ce e azi nu va fi mîine, mîine e mai mult ca ieri.

Si Ardealul și Banatul pine sint de dacii liberi, Nu sint păci-s-arunce țara în comerțul mondial, Dobrogea e, țanta, via pînă-n țara de dacii liberi, Maramureșul, Moldova ar secret de dacii liberi, Curge-n Prut și curge-a Tisa singele lui Decebal.

Au lăcut două milenii bînzii oameni, dacii liberi, Au lăcut în așteptare, în speranță și în mîr, Fii ai lor, luați amînte, sinteți neam din dacii liberi, Ave, Dacie ferice, și băoacă dacii liberi! Ține minte, Europă, dacii liberi n-au murit.

Ei aruncă grîul țării de din brazdă, dacii liberi, Ei la grănițe veghează fără înșir și somn, Ei l-au susținut pe Mircea și pe Ștefan, dacii liberi, Pe Mihai, pe Avram, pe Tudor, pe Bălcescu, dacii liberi, Dacii liberi poartă sceptrul și sint gardă pentru damn.

Vin în noi cum vine noaptea peste ziuă, dacii liberi, Li putem citi de-o ntreagă în legende și-n urmași, Cu un fenomen al lumii și-al naturii, dacii liberi, Interziți din vreme-n vreme, vin mai tare, dacii liberi, Nu au teamă de invazii și-și bat joc de uriași.

Fibra noastră e-ncărcală, ca un pod, de dacii liberi, Trebuie să-i trecem veacul cum și ei ne-au dus pe noi, S-arătăm viitorimii ce înseamnă dacii liberi, S-arătăm că sintem fiii carei și poartă dacii liberi, Ca să-i dăm eternității pe de-a-ntrăgul înapoi.

Adrian Păunescu

d e celva ani încoace, Adrian Păunescu a devenit alt de necesar, încit prezența sa echivalență cu o conștiință națională.

Relația ce se poate stabili, acum, între opera și personalitatea sa, este una de identitate. Putini au observat că prin manifestările sale — ca realizator de spectacole, atît în sîl arhipeleu cit și pentru Televiziune — Adrian Păunescu a impus ori a regus în circulație numele de Poet ca nimeni altul; numele lui circulează pe toate buzele ca un adjectiv inseparabil de substantivul Poet, așa cum, ontologic, lumina este legată de soare. Propagînd, în fața unui public entuziast, Programul partidului, ideile secretarului nostru general de perfecționare a întregii vieți sociale, în România, Adrian Păunescu a făcut, totodată, dovada unui neîntrecut cultivator, în rîndurile miilor de spectatori, a dragostei pentru poezie. Demersul său public a sensibilizat adînc interesul tineretului generații pentru poezia patriotică.

Tipul de uriaș al lui Păunescu, în loc să inspire blîndețe caracteristică oamenilor de asemenea statură, pare mai degrabă un podaj asurz nervos, a cărui privire colorată de fanatism exprimă elocvent sint al unui pîmînt în care velenul sint gata să erupă. Poezia lui sondează misterul acestor stări interioare, în primul rînd, iar pasiunea sa pentru social constituie corespunzător dialectic al atracției pe care viața, în totalitatea ei, o exercită asupra sensibilității lui. El își inventariază tristețile configurîndu-le în Sonete cu aceeași credință cu care numără firele de nisip în acel Sîpre plus înliții, poem al aglomerării, acumulării de imagini ce grăiesc lumina într-o ordine abstractă prin număr, creînd o viziune în care starea devine cu mult mai metafizic decit ideea: „Fruntea ridic-o din mîști de somn / Numără, numără ține-ne domă / Vezi peste toate o nebădă, / O împletire fără contur, / Un fum de muguri, un coș de casă / plasă murdară, / Soare prut // Vezi printre și peste lumi / Vezi cea scurgere care-a albit / Mult mai departe, flu al luminii / Se află vesnic plus infinit // Pînă acolo zecile muză, / Sutele bobuie, mîle ard, / Fiece zero devine ciușcă / Decit te-approii de miliard”.

De la reactualizarea unor mituri pînă la vestestirea unor țare, grave ori mai mărunte ale societății contemporane, de la cîntecul singurătății însulit pînă la gloriificarea multilor care determină istoria, de la imnurile închinare eroilor naționali pînă la elegia închinată clasei țărănești, ale cărei vechi structuri au ajuns la crepuscul, de la poemul de amăgînare parabolică (A fi într-o pasăre) pînă la disciplinate sale (numai ca formă) Sonete, Păunescu mobilizează, cu o implacabilă forță de lavă în deplasare, întreaga morfologie a limbii române într-o sintaxă de o vigoare rar înlițită. Nra de lipsă de adîncime sint determinate avîngalele

Gheorghe Pituț

Continuare în pag. a 6-a

● În paginile 4-5: ● Poezii de ● Petru Anghel ● Valeriu Bărgău ● Mario Bărbulescu ● Magdalena Ghico ● Pradă de Dragomir Hramnea ● Debut: ● Nora Molei

Tu vrei poezii, poezii...

Tu vrei poezii, poezii,
Si ti-ar trebui poezii,
De dragoste si de-a fi,
De zilele toamnelor gri,
De turturi topiti peste zi
Si ti-ar trebui poezii
In care sa nici nu mai stii,
Cuvinte, taceri, armonii,
Ci numai atit, poezii,
In stare de-a te omagi.
Dar eu cum n-as vrea, dac-as sti,
Sa-ti dau doar atit, poezii
logice, sfinte, conditii.

Ci, iata, prea frageda mea,
Ce-ti dau e pedepsa cea grea,
Eu nu sint poet de soltea,
Eu nu sint poet-acadea,
Cind spun, spune inima mea,
Cind tac, nu mai vrea viata mea
Cind tac, nu ma-nvalui in stea,
Politia m-ar aresta,
Paparele m-ar grabia
Si-n tot ce e litera grea,
Nevalnic in temenea,
Mareata in a lupta,
Se lingue epoca mea.

Si, dac-a la zid voi fi pus,
Cu tot ce am scris si am spus,
Zdrabit de-un delict presupus,
De vorbe cum vorbele nu-s
Eu, simplu poet, nu lusu,
Nici neamt, nici englez si nici rus
Ci doar un roman nesupus,
Eu, dac-a la zid voi fi pus
Si de un pluton voi fi dus,
Atunci, doar atunci, mai presus
De tot ce am scris si am spus
Un hehel de plins si de ris,
Atunci, in momentul contuz,
Voi face-un pastel subprodus,
Cind singele meu va fi dus
De vintul ce vine de sus
Si tu vei vedea cum e pus
Sa curga pe cer in opus.

Inca nu

Veti spune si voi ca mai este putin
citind buletinul de noi analize,
simind ale inimii farse si crize,
trind accidental c-avem un destin.

Dar eu va anunt consolati si senin,
cu buzele-n floarea intradescisa,
ca inca mai am de pictat Monalisa
ca inca de boala mi-e sufletul plin.

Eu nu voi muri, nu am timp de aceasta,
mai am de mplinit milenare porunci,
mai am de crescut generatii si prunci,
vai, plugului meu li mai singera broza.

Si cum m-as aprin, cum as sta, cum as plinge?
Sint lupte navale la mine in singe.

Turnul contrariilor

Dau gloria de azi, pentru c-a om,
pe saracia fara stralucire,
mizeria li sint, de voie, mire,
si pielea mea ar vrea miros de ham.

Prieten al tristetii ma proclama,
las pe balnavi necazuri sa-mi insira,
in mine stau cadere si iubire,
un tun din univers imi trage-n geam.

Incendiatul meu hipotalam
imi punceste-n timpul abia fire,
cenua lui a port spre nemurire,
linga credinta mea foje de neam.

Adolescentule, care eram,
mai da-mi curajul tau din amintire.

Chirurg

Chirurgul fata si-a vazut-o-n rana
Aceluia pe care-l opera.
Se-apropia si se indaparta
Fata pe care i-a intorsese rana.

El se citea pe sine cu migol
In ceea ce sub maini li sta sa fie.
Cu un siera plutind pe-o apa vie
Chirurgul aglindit in rana goala.

Cum il putuse singele rasfringe
Cit de grabitii erau sa se desparta -
O moarte vie sau o viata moarta?
Chirurgul aglindit era in singe.

Umbra lara ivor se maruntesc
Si de atit nevnicia mada
Chirurgul a simti iesind din el
Singe din pleoapele intradescise.

De invaria celuilalt nu stie
Nimeni acum, cind amindoi sint una,
Acum, si purtea, si totdeauna
Sicriu deschis plutind pe-o apa vie.

ADRIAN PAUNESCU

Poeme de dragoste si de planeta



Cautindu-l

pe Avram Iancu

Avram Iancu e cutat de gindurile noastre bune,
si a fugit din realitate, dupa cit se spune,
il cautu cu prostia, cu arca, cu pusa si tanacu,
s-a emis mandat de aducere aminte pentru Avram Iancu.

Il cautu patricienii, se consultu cu plebea,
dau foșnet a plina - pentru el - garonii
din Tebea:
„Pe Iancu, pe Buteanu și Graza gasiti-i!”
In acest scop au loc nasteri, conferinte și
perchezitii.

Negustarii de fluiera, negustarii de manuale
sint aspru chestionati asupra disparitiei sale.
In spitalele de nebuni oare nimeni nu-l stie?
Sint rasfoita fișele și ceoracefurile sectiilor
de psihiatrie.

Semnalmentele lui se afla afisate pe garduri,
actorii care-i joaca rolul sint spatio de larduri,
mormintele sint cercetate, crucile sint frinte,
oasele neamului, a dar de Iancu, incep sa cinte.

Avram Iancu e cutat la ruda, cu binisorul,
adica e cutat la aproape tot poporul.
Nimeni nu stie unda e dmsul?
daca-l acopera batrinele neamului cu plinsul?

Daca vor sa nu-l inghit moartea și hidra
si-l-au impartit de bogodproste la toti copiii
din Vidra?

Dar poate chiar cutatrea aceasta
care trimite oameni la locuri si-i pune
sa intoarca broza,

Cutatrea aceasta, donul acesta, care-si
inferibintu rangul
sint tot ce ne-a mai ramas din Avram Iancu.

Portret de rana

Ma simt a rana, mindra, suverana,
O rana ce uitandu-se in sine
Se confeseaza lumii, ca-i e bine.
Vai mie, de-as putea ramine rana.

Dar iata, clipa cea cumplita vine,
Un fulger ma loveste in sprinceana
Si sint siluit sa ma intorc in mine
Ca rana care-si face alta rana.

De parca, ochiul mi-ar pleca prin carne,
Sa-si caute privirea si apusul
Si-mi pleaca plutitor in trup, azul
Si-nece creierul sa se rastoarna.

Vai mie, am insingurat de stele,
Infipt in rana mea, pin-la prasele.

Riscul de a fi mare

Cum dupa moarte mai nimic nu este
Si nici o implinire nu urmeaza,
Ca viata-i zori, iar moartea e amiază,
Iar noaptea este ultima poveste.

Nu mai vorbim deloc, ca n-ar fi cazul,
Despre-timpiile de dinainte,
Dama a biografiei de cuvinte,
Si nu stim cine-a fost de fapt Viteazul.

Nemaibitind tot drumul lui cu talpa,
Ci dintr-a carte culegind acul,
Nu vrem sa stim prin ce-a trecut eroul,
Ce abesit intra Mihai in Alba.

Viteazul nostru, zeu n-a fost sa fie,
Ci am intr-o riscanta mcrete.

Trei minus unu

Strain mi-e pe veci orice fel de confort,
Din oricare bombă m-atinge o schija,
Vai, singele meu amurgeste de grija,
Coroana de lacrimi pe fruntea mea port.

Parerea de bine-i parere de rau
Si vaie nu dau minții mele sa spera,
Albinele-aduc și otrava și miere,
Cu ei pling tristețea destinului Tau.

Cu tine vorbesc hoholind despre Ea,
Sintem misticul, tragicul trio,
Cu tine fiind, pe ea n-o voi privi-o,
Dar fi-va de-a pururi in inima mea.

Si poate ca eu mai curind as cede
Balnav Cavaler de Neant și Adia.

Drept și datorie

Cuvintele mele nu sint in puterea dictionarelor,
Surusul tau e ca o iscalitura de inger,
Daca tu n-ai paparele dreptul cinstit
al hotarelor,

Bindecuvinta, Doamne, padurea dinaintea
topoarelor,
Paltin și fog, brad și feriga și singer,
Poate-am sa mar aici, diavol, proprietar
al izvoarelor

Lingă surusul tu, ca o iscalitura mortală
de inger.
Sint meru rastignitul între epigramă și epopee,
Victima luptei dintre pasione și idee,
Tensiunea nervoasa dintre tot ce nu este și ce e,
Planjon disperat între dreptul și datoria
de a femeie.

Cuvintele mele te cinto, distonă minimă,
Dintre pianetă și inimă.

Ilie C. Ilie

I se scrisese viața, murea prin harnul anului,
Pământului plătindu-i o ultimă chirie,
Pe patul lui de moarte se pălănea țărânu,
Si nu putea să moară Ilie C. Ilie.

Si cind, mincat de bube și refuzat de moarte,
Așes pe dinăuntru și slab pe dinafară,
I l-au dus pe preat, el l-a lăsat deaparte
Si i-a șoptit țărâncii de ce nu poa' să moară,

Iar ea plecind în fugă la dinși în cogună,
La un bătrîn prieten al celui ars de ginduri,
In noaptea fără oameni, in noaptea fără lună,
S-au dus la o fîntînă de-ocola, din pămînturi.

Ilie C. Ilie mai are o datarie,
El viața și-o părește de parca-i o cazarmă,
Cu-un vultur vechi sub gena, Ilie C. Ilie
Nu poate nici să fie, nu poate nici s-adoarmă.

Cu lămpi și felinare și cu țigări aprinse,
S-au oplecat țărâncii fîntînă de fîntînă,
Să caute un vultur cu oripile-tinse,
Zvîrlit cindva acolo de-o nstrăinată minț.

Fusese acest vultur semnul țării noastre,
Pe monumentul nostru sărac dar fără pată,
Ne aminteam, privindu-l, că am invins dezastre,
Dar ne-au mințit dușmanii că-i cioră vinovată.

Si noi, cu mina noastră, l-am rupt de pe statuie
Si-n nu stiu ce fîntînă l-am azvîrlit să piară,
Cit el asupra noastră și-a țării noastre nu e
Nici un român in pace nu va putea să moară.

Si neștiindu-i locul scitit să-i fie groapă,
Fîntînă de fîntînă l-au căutat țărâncii,
Sleind astfel tot locul și dind a nouă apă
In noaptea-aceea aspră care-a durat cit anii.

Si-n zori, într-o fîntînă balnavă și murdară,
Ei l-au găsit pe vultur, l-acoperea pietrușul,
S-a auzit sub pietra cuvint de apă clară,
Căci el peste izvoare dormea de-o curmezșul.

Pe marginea fîntînii l-au ridicat să-l spele,
Dar n-a mai fost nevoie căci vulturul, prin sine,
Pe-un filifit năpraznic s-a ridicat la stele,
Reîntregind statuia alaltă în ruine.

Si cind, curat și tenăf, s-a așezat la locul
De unde îl rupse Ilie C. Ilie,
In muribund se stinse o împăcare facul,
Si apa din comună nu a mai fost sălcie.

Cu ton de tirziu

Simt că vor sări asupra-mi schije,
Spre blindașul capului cărunt,
C-am purtat papoarele de grija,
C-ou mai multe tunuri decit unt.

Mi-i ființa trapat de alișe,
Către lume, fața mi-a încrunt.
Sint la poartă pas de rași de birje,
Sint, pe limbă, gustul de pămînt.

N-am făcut pe omul cumsecade,
Imperfect și sincer am rămas,
Cu ovarismen și balode
Și-acum murind murea încă o dată.

Și-acum sint venind către obraz
Ghilatina frunzei care cade.

Ecou la elanul altui poet

Ce bici teribil fără nici o miță,
Ce bici care mă împingea s-adorm,
Un bici fierbinte cu o șchiță enorm,
Gheară și plisc, elci și camerilă.

De cite ori m-au petalit cu bicul,
Crestindu-mă istoric și adine,
De-am început să pling și să mă pling,
Era durere dar părea un vicu.

Și-acum, că s-a făcut in lume vară,
Și bicul e-adormit pe pielea mea,
Aproape confundindu-se cu ea,
Acum că-i este lena să tresară,

O, libertate dulce-o vieții mele,
Să scap de bici cedindu-i niște piele.

Micșorări

Nu-ncapă într-un trup sau într-o țară
Vinovăția mea fără de vină,
Nou Bobolan, lumină din lumină,
Vinovăția mea e planetară.

Memoria nu poate să-și revină
Din amintirile ce-o opăsăre,
Pe creierul cit bulgăru de ceară
Se iscalțește lumea cu chină.

Am să-mi mai port prăpădul pin-la vară,
Sub masca mea de candidă jivină,
Atit mai poate friul să mă țină
Și-apoi s-ar cuveni din gâci să sară.

Și culpa mea, mai mult ca planetară,
Va fi citit: un crin într-o grădină.

Biruitorul

Epoca ne e caz și ni e necaz,
Epoca doare și epoca-mbie,
Epoca dă secunde cu chirie,
Nu-i mine ce-o fost ieri și ce e azi.

Si tateji, mai putem avea obraz,
Tandete, echilibru și minie,
Eșerța epoci e încă vie,
Exemplu e băiatul meu, viteaz.

De jos și pină sus el e-ntrabare,
Pentru ecarie te vei ierla,
De toate cite sint, m-a intrabot,
Și are corecturi la ficore.

Cit timp acest băiat va fi bărbot
Eu cred și sper, la vremea viitoare.

Acatist

Doamne-al sfirsitului nostru de veac,
Cinic, politic, trist Dumnezeu,
Apără osul băiatului meu,
Dă întrebărilor sale un leac.

Timpul ni-i, iată, tot mai sărac,
Drumul spre moarte ni-i tot mai greu,
Dă-i doar a porle din ce-ți dau eu
Și cespere răul tâu am să tac.

N-am să și sint seama că ne amari,
Pentru ecarie te vei ierla,
Tine-mi băiatul in grija tu,
Doctor al nostru, Zeu de Erari.

Iti dau din mine viață și timp,
Dă-i-le lui, după-o vreme, in schimb.

Recviem pentru poetul poeziei

Am așteptat să treacă timp destul
Pentru-a putea in liniște inchide,
Ca pe-un zăvor de taină, glasul meu,
Plingind pe cel din urmă Philippiide.

Cei ce i-au luat din drept îmbracă, azi,
Ca pe-un efect ce i-ar purta departe,
Tristetea lui de am însingurat,
Mantaua lui de veghe și de moarte.

Paparul meu, tu nu stii ce-ai pierdut,
Te-ai învâtat cu marile trucate
Și n-ai mai dat crezare tristei vești
Că el murind, se sting, a clipă, toate.

Uzinele electrice clipeșc,
Piscile din ochi își pierd din roză,
O-nvălmășeală-n creier țoti simțim,
Parcă nici luna nu mai luminează.

In toate cite-ou fost ieri e și el,
Cu portea lui de liniște și bine,
Ce n-a putut la oții pedepsi
El a tăcut și-a pedepsit in sine.

Și-atit de bun, și-atit de împăcat -
Nederajindu-și epoca-nordată -
Încit el, mort, de mult ni se părea
Și-acum murind murea încă o dată.

Am așteptat să tacă girul lui,
Ca-n remușcare nu sfîrșea o-l plinge,
Dar boala lui nu-i boală pentru ei,
Că n vine au cerneală, nu au singe.

A fast boier, dar și mai mult poet,
Atlant de iluzorii Atlantide,
Dă, doamne, vreme bună n Univers
Pe unde-i sufletul lui Philippiide.

Pentru-nceput, inlalt mila ta
Să-tdeca ceva să simț și să scrie,
Și vei vedea că insuți te cuprinzi
De omenească lui melancolie.

Apoi, cind te vei supăra pe el,
Că are dar de cărți și dor de ducă,
Să-i interzici să scrie ca poet
Dar dă-i ceva in cereri să traducă.

Și pedepsit ca și pe-acest pămînt,
Neștiutor de uneltii peride,
Din cind in cind mai dă-ni-l in vreun vs
Și nouă pe poetul Philippiide.

Psihoza buletinului de știri
Ne-a dat un fel de rea imunitate,
Nici nu mai știm ce-i grav și ce-i ușor,
Ce-i ris, ce-i tragedia dintre toate.

O zi ca multe altele a dat
Furtuni, răpiri, ciocniri, efemeride,
Și între două știri despre petrol,
Moartea lui Alexandru Philippiide.

Deloc orgolios și agresiv,
Dispus mereu in taină să și moară,
Să nu cumva să creadă, scribi mărunt,
Că acțiunea noastră-i mai ușoară.

Un ultim Philippiide a murit,
Căzind scirbit in mit și-n transcendentă,
Dar alți poezi au răscirbit pe loc
Să ample dureroasa lui absență.

El v-a iertat, dar nu ve iertă ei,
Că umiliți și-ți umilit poezii,
Poetul poeziei o căzut,
Dar li vor răzbuna poezii vieții.

ce gindește, ce scrie tînărul scriitor

Poeta Daniela Crăsnaru s-a născut la 14 aprilie 1950 la Craiova. A debutat în 1967 în revista „Ramuri”. Absolventă a Facultății de filologie (secția română-engleză), în prezent redactor la Editura „Eminescu”. A debutat editorial în 1973, cu volumul „Lumină și umbra” (Editura „Eminescu”). Alte cărți de poezie: „Spațiul de grație” (Editura „Eminescu” - 1976) și „Arcașii orbi” (Editura „Cartea Românească” - 1978).

DANIELA CRĂSNARU: «Nu există poet care să nu creadă în ceea ce scrie»

trebuie să le consemneze. Intil ar trebui să eradicăm problemele dificile din viață. Dacă începem invers, eliminându-le din literatură, n-am rezolvat nimic, poate doar trecerea de la realism la fantastul comic.

Particularizări răspunsul, adaptind tezele de mai sus propriului stil de muncă.

— Ca lector de carte, încerc să fiu corectă, să nu-l nedreptățesc pe cei care nu scriu in genul sau pe gustul meu, să nu fiu mai circumspect decit as vrea să fie alții cu mine cind predau un manuscris unei edituri. Mi-ar place să am experiența lui Elis Bugneag și gustul literar indubitabil al lui Mircea Ciobanu. Mi-ar place să le pot căpăta fără să fiu nevoită să stau in echilibru instabil, adică să-mi așez spiritul in două luni.

— In discuțiile purtate cu tinerii scriitori, chiar in spațiul afectat acestei rubrici, a revenit — in citeva rinduri — problema tirajelor. Unii dintre scriitori, între ei și tineri, se plîngeau că au tiraje prea mici la cărțile lor, alții că tirajul este o pseudo-problemă sau chiar că tirajele mici ar favoriza pe autorii respectivelor cărți — devenite, prin voia editurii, chiar de la început „cărți rare”. Ce poate spune pe această temă un om din mîndră discutată — și nu întotdeauna cu blîndețe — branșă a editorilor?

— Cu tirajele este o problemă complicată, pe care am înțeles-o greu, ca pe orice problemă legată de bani, rentabilitate, balanță economică etc. Cred că ne-ar trebui o pagină de revistă numai pentru calcul. Așa că să trecem la...

...condiția grațioasă a cărților.

— Copertile primelor cărți (pe care azi le ținem sub sticlă, in muzee, spre mindria și pilda urmașilor) au început prin a ține de domeniul artei. Azi, copertile sint asimilate tot mai mult ideii de ambalaj. Si, așa cum datoria conținutului este de-a fi valoros, datorita ambalajului este de a fi lăptos. Si ca să vrem să fie și lăptos și frumos, asta ar necesita un efort la care n-ai măcar imaginația noastră nu poate subscrie.

— Cum credeți că se poate imagina, pornind chiar de la modul in care l-ați parcurs, traseul ideal al unui poet — debut sub semnul entuziasmului, urmărirea atentă din partea criticii, in fine, meritata, datoria consacrate?

— Nu cred că se poate imagina un asemenea traseu ideal. Am trece la producția de serie. Or, arta nu poate avea nimic comun cu inserierea. Sigur, sint destule procedee (extraliterare) de a te inscrie in topurile literare. Prefer să nu apelez la ele, adică să-mi rămînă, ca și pină acum (vorba unui prieten al meu) de neatinse, de neatins. Ce să fac, asta e orgoliul modestului!

— In ce constă, pentru autoarea „Spațiului de grație”, spațiul de grație al propriilor sale poezii?



— Mă referam la alceva, la ceea ce trebuie să fie poezia pentru a rezista timpul.

— Încerc să scriu o poezie a „temelor eterne” și fug pe cit pot de anecdotic, oricît de tentantă ar fi. A scrie poezii despre coada la alimentarea sau despre chinul de a sta pe o stradă cu multe tramvaie mi se pare o copilărie. Rezistența in timp a unei opere poetice este asigurată in primul rînd de valoare. Temele pitice, conjuncturale, aplauzele care lua uneori locul cuvintelor sau al ideilor nu pot conferi unei lucrări literare perenitatea.

— Una dintre curiozitățile editorului de poezie se referă la regimul de muncă, la laboratorul poetului.

— Între orele 7.15—13.45 sint la serviciu. După 16.30, cind ajung acasă, sint — cum se spune — liberă ca pasărea cerului. Adică fac plata, apsi, gătesc, mă gîndesc la ce mi-ar fi plăcut să mă citec, așa, pentru mine. „Lectură particulară”, fără normă. De scria, scriu numai cind simt nevoia. Nu mi programez să scriu altceva pe zi, pe săptămîna, sau mai stiu eu cum. Scriu rar. In această privință imi acord, in sfirsit, totă libertate. De cite ori se întimplă să trebuiască să scriu ceva pentru vremea emisiune radio sau pentru altceva, intru in alertă, mă pregătesc și, pină la urmă, nu iese nimic cum trebuie. De aceea nici nu mi propun să scriu cărți. Scriu poezie in poezie, in 2-3 ani, le adun într-un volum subțire. Cel mai bine scriu cind nu-mi merg treburile pe grozav, ca acum, de exemplu. De aceea cred că viitoarea mea carte nu va fi prea rea.

— Despre ce carte este vorba?

— Lucrez la un volum de versuri cu titlul provizoriu „Crîngul hipnotic”. Am in proiect și o carte pentru copii.

— Ce crezi despre inițiativa revistei „Lucafeală”? de a da curs acestei rubrici in care apare prezentul interviu?

— Aș avea o propunere pentru titlul rubricii. In loc de „Ce gîndește, ce scrie tînărul scriitor” — „Tînărul scriitor scrie ceea ce gîndește?”.

— Scrieți astfel?

— Încerc. Mi-ar place să cred că și reușesc. Nu-l așa simplu. Totul se leagă de răspunsul la prima întrebare.

Dan Mucenic



Atelier literar postă redacției

C.B. — FALCENI: Textul dv. nu se poate citi. Retrimiteți-l dactilografat.

D. ANCADAN: Lucruri surprinzătoare de slabe, în care predomină contecția, „lucrul manual”, în care zvonul liric se împușcă sub crusta convenționalismului și efortul mai mult extorcat, ceva mai bine, în „Pur și simplu”.

VIADIMIR IOANA: Pagini interesante, în general, de călă vocație lirică ușor afectată, manieriste, unecori. Reținem, deosebi, „Căin”, „Cuvintul de ordine”, „Un vis”, „Totuși”, „Hybris”, „Sagittarius”, „Decembrie”, „Timp contratimp”, „Ulise”, etc.

V. VIDRIAN: Stările aceleși metode despre care am mai vorbit, uchiușoare, retoric, etc. Ceva mai bine, în „Să facem liniște” (cam didactică, totuși).

COSTIN BRATU: Cele mai multe sînt alcături constinținate, de accurate, care nu pășesc, în afară de rarori, în zonele convenționalismului. Sînt și câteva pagini mai personale, parcă mai reușite și mai promițătoare, în orice caz. „Dacă în coajă de nucă”, „Incep să scriu”, „De-am mai văzut”, „Să vedem ce mai urmează”.

A. BERLEA: Nu sînt nouă deosebit, din păcate, în ceea ce privește conținutul și efortul grafic, contecția uchiușoare, înexpresivă. Ceva mai bine, în „Ungheare”.

N. A. VEST: De acord cu consideratiile din „Ars parodica”, dar „aplicatiile practice” sînt — mai ales de data asta — slabe (alunecind, unecori, în vulgaritate). Ceva mai bine, în „Luciditate”, „Din anii războiului”. Greoaie, „făcute”,

versurile (ar fi ceva în „Ultimul cerb”, și anume „poanta” finală, în „Vinătorea regală”, și anume țara „poanta” finală, stearșă, indiferentă, „ca să fie”).

T. ROBU: Sînt încă prea multe pagini stufoase, supraîncărcate, imbecile, iar formula compozițională, invariabilă, monoton-enumerațivă, nu e de natură să favorizeze un progres. Cîteva lucruri ceva mai bune: „Nicolodată”, „Tarba”, „Puntea”, „Cîntec la intervenția ploii”, „Virtuți”.

CONST. BOBOC: Nu înțelegem de ce vă tînguți (în toate scrierile); vi s-a răspuns cel puțin de două ori (în nr. 20 din 19 mai, în nr. 25 din 23 iunie) probabil că nu urmăriți atenț revistă. Versurile sînt și acum modeste, secolărești, încercări naive, rudimentare, care arată că aveți nevoie de multă lectură (din poezii mai vechi și mai noi), pentru a înțelege mai bine ce este poezia.

E. RADU: Veștile sînt intradecibile mai bune și sperăm să fie în continuare la fel — vă felicităm și vă dorim succes și la probele următoare. Versurile nu sînt de talia dv. (ceva în „Strigoi”, dar cu un final prea „incuiat”).

U. IOV: Greala vine probabil din imaginea insuficient de explicită, din grafia insuficient descriptibilă (cine știe?). Versurile din cele două plucuri nu ne aduc prea multe bucurii, din păcate. Cele mai multe sînt greoaie, poticnite, tulburi, lipsite de vibrație. Doar cîteva sînt demne de menționat: „Cînd aștepti” (cu un final cam confuz), „Chitaristul”, „După amiază”, „Rotonda”. Într-o a doua categorie, lucruri interesante, dar insuficient finisate: „Descoperă”, „Altă de aproape”.

Geo Dumitrescu

„Oallinda”, „Disperare”, „Tînără incantată”.

APRILIE — F: Am reținut seria de piese numite din ultimul plic, spre cele de cuvînt. Am regretat întredvederea ratată, dar sperăm să se ivească alt prilej. Tînețe-ne la curenți. (Nu ne-ați trimis pozi).

EM. GV: Cîteva pagini frumoase în care adie o lirică, senină, înțeleaptă amărăciune: „Pămîntul și cu mine”, „Cerul s-a apărut”, „Fîind prea tînar”.

M. SĂMINȚĂ: Pagini interesante, dar parcă mai tulburi ca altădată, antrenînd un mil a-necesitate insuficient asupra de-cămarii. Desonul își pierde zăl-gel transparentă, sunetul e im-pur, materia grossă, netransfigu-rată. Cîciul „militar” e înter-eseant, dar tot e și cel mai amănunțit (ceva în „Aie”, „Necy Măgureanu, Antonia Al-marin, Fl. Vlădulescu, Eva Der-das”, „Incerări de nivel moderat”).

N. R. Manuscrisele nu se inapoză.

Euforie

Prelungește tremurul emoțiilor dintre noi și îngustează estințitulul să ne moară pe brațe
ca un pold ecou de vis
preschimbînd limpezimile de mai
în mingioase penumbra

impiedică tirzo strălucire a clipei
să se destorne
incercînd euforia alunecării
pînă la ecoul acestui tragc crepuscul
per lastuoase oglinzi de întuneric
cînd clipo se face riu de uitare
între viață și moarte

ELVIRA ILIESCU

Leșind dintre nori

Înima mea e un pad erucat peste hoas;
Pod rezistent la furtuni și la ploi,
la cutremure și războaie.
Au trecut peste ea vizitatori poezi
și noaptea, insule mici de spranțe
străduceau în frunzări cernite.

Am văzut păsări incremenite
în lumina văzduhului
Și-am suferit multă vreme, rătăcind fiindu-le,
Celor care strîngeau numai pentru suflul lor
miera luminii,
Pînă cînd am îndrăznit să respir,
leșind dintre nori, spre-o mi-gîndi bucurie.

ALEXANDRU PRIBOENI

Ariel

Este de ajuns care
să îți privească fixată
mai sus de tăietura ochilor
pentru a li schimbai cu un inger
de acum pînă și ingerii sînt contestați
ou și ei călcîie crăpate de țîrîni și pietre
greutatea oripilor le face finuta drept
sau frunza însemnată
li imbracă în lumină
planeta și depopulată de spirite
tutuzi nu mai încercară
un euvit luminos
în primele ore ale zilei
ne mai lovește
din cînd în cînd
o privire fixată mai sus de
pămîntoasa tăietură a ochilor
cutezănoa de a visa în traxie
sai roua înghețată a dimineții.

VIORICA IONESCU

Iată

Iată, nimic nu-mi reușește;
tristetea mea-i ascunsă vederii,
deci nu mă puteți înlocui
cu-o moară de vînt;
nu înfrunt nici femeia
nici pasărea gurălivă
care moare subit;
așadar nu mă puteți surprînde
mălîindu-mi scrumul de pe manuscrise
ostindu-mi numele
și țeluși, cașul meu din grădina
(cit e al de ecis)
tot pierde din petale...

TEODOR ROȘU

Cuvintele

N-am vrut să se descalce cuvintele la uși
în casă am covăore de lut nelătmînt
— intrăci, le-am spus, sînt singur
și vreau să limpezesc
în călcătura voastră
imaginea ferestrei.
S-au tot izbit în ea cîntările de ziu
înmănușate, suple, înveșmîntate-n roz,
condurii lor de ceacă
mi-au aburit auzul...
Intrăci, le-am spus, să treceți
cu talpa grea prin lucruri

MARIANA CODRUȚ

Uneori

Munții nu arată
pe nimeni cu degetul,
aerul încălzește
cînd îl respiră poetul.
Ceasul nu s-a picșit,
secunde sînt ca pruncii:
nu ții ce vor,
luăm și le cîntăm
în podul palmelor
Uneori sînt așa de ușoare
ce le-ar trebui
cripi de flutur să zboare;
altele sînt grele
că simt pămîntul
ascunzîndu-se în ele.

MIRELA CRISTOFAN

O poveste

Se spune că salcia asta
a fost cîndva
o femeie frumoasă
a neamșmită salcie
a fost cîndva
această femeie

Și se mai spune că
și în vremurile noastre
stălia apei mai tremură
mult pe care salcia
așteaptă să devină
ceea ce este de fapt
umbra

MARIUS TIRZIU



Alexandrina Stănescu: „Studiu”

După ploaie

Palmele își mirase
a pine coaptă într-un test
părul a reavănd brăzda
cu viarele
pe gardul de nuiele valbura
albă suie
și-n preajma la mi-e cold
mi-e bine
ca unui simbur
într-un miez galben
de gutuie...

G. M. BUCOVICOR

Un Atlas modern

Urmare din pag. 1

tru la opinii. Dar Iorga a fost, consensul e în afara
discuției, un mare istoric, contribuția și influența sa
în acest imens teritoriu, al timpului și spațiu-
lui, covîrgînd restul preocupărilor. Este și per-
sonalitatea cea mai cunoscută din cultura ro-
mână și, nu o dată, zvonul în jurul cercului
universitar sau academic din străinătate,
afîndu-se că sîntem români, se vorbește de
„poporul lui Iorga”, sau „țara lui Iorga”. Nu
degeaba a fost grațiat cu titlul de „academi-
cian” tuturor „academicilor”, doctor al tuturor
universităților. Or, această latură funcționa-
lă, a notorietății universale a lui Iorga, este
aproape ignorată, din păcate, deși există surse
genoaase. Ne mulțumim să indicăm, spre edi-
ficare, cartea istoricului și filozofului german
Franz Theodor Mănerla Balkan (Wien,
Köln, 1967) în care ne sînt prezentate un nu-
măr de personalități din sud-estul Europei, în-
cepînd cu Alexandru cel Mare, carte în care
Iorga ocupă un loc privilegiat, fiind considerat
deopotrivă „cel mai strălucit reprezentant al științei
istorice a veacului”, „fenomen unic nu numai
pentru România, dar în același timp pentru
Europa”. Moartea marelui om, în 27 noiembrie
1940, a „zădărit întreaga lume”. Opera lui Ior-
ga, zice autorul german, „n-a murit încă ci va
crește în importanță din ce în ce mai mult.
Că profesia sa, zvonul în jurul său și a ecocii sale,
cartea cea mai mare a gigantice sale opere
scrise va fi uitată, amintirea lui Iorga va con-
tinua să trăiască din generație în generație, ca
un basm, amintirea lui Iorga, cel care a încercat,
în secolul al douăzeciulea, să ducă singur,
în spate, istoria poporului său și a nației sale,
ca un Atlas modern”. El a reușit performanța
de a uni „vremelnicia cu veșnicia” („die Zeit
mit der Ewigkeit”), „trecurul cu viitorul lo-
cal”.

Dacă, însă, investigarea resurselor din afară
presupunem inerentă dificultăți ce pot fi înfrun-
zite pră mult anarhia culegerii, absența totală
a exegetelor istoricilor (M. Berza, singurul istoric,
este selectat însă cu un studiu despre
„Nicolae Iorga marxist”) ne surprinde de-a
dreptul. Și, dacă nimeni nu s-a ocupat de Ior-
ga, istoric al Balcanelor, al Balcanilor, al Ocea-
dentului, este greu de înțeles absența unui studiu,
măcar unul, despre monumentală Istorie a
Românilor. Nici vorbă, Florin Mihăilescu, tot-

deauna bine informat, știa aceste lucruri, dar a
preferat, cum ne avertizează, să înfățișeze prin
antologia sa „numai ipostaza omului de literă,
cu toate laturile sale subsecvente”. Și, o recu-
noștem, soluția aceasta era, poate, singura pos-
sibilă în împrejurarea alcătuirii antologiei de
cîte un literat. Dar nu ne putem mulțumi cu
„tutuzi, cu gîndul că imaginea lui Iorga „asa cum
a fost” ne apare împușnată și, unecori, chiar
minimalizată, în condițiile în care marea sa
operă se situează, în bună măsură, în afara teri-
torului literaturii ca domeniu bine delimitat.
O personalitate atât de complexă ca cea a lui
Iorga solicită, anticipăm, o altă optică și o altă
manieră de lucru, dacă vrem să n-o segmen-
tăm, deci s-o împușinăm. Asocierea unui istoric,
bun cunoscător al lui Iorga, putea fi o solu-
ție. Imaginea lui Erasmus din Rotterdam, a
lui Pico della Mirandola, a lui Voltaire sau
Dimitrie Cantemir, restrînsă la domeniul litera-
turii este aproape precară. Ne-am fi așteptat
ca momentul tragic al morții cumplite a mare-
lui om să fie cumva consemnat în paginile an-
tologiei, mai ales că este detaliat într-o carte.
(Mihai Stăin: Moartea unui savant, N. Iorga).
Unele laturi ale activității literare a lui Iorga
și, mai ales, scrierile din tinerețe aparute în
„Convorbiri literare”, „Lupta”, „Independența
românească” sînt aproape ignorate deși sînt de
cea mai înaltă calitate literară. Faptul că
Iorga le face lui V. A. Ureche, Grigore
Todeașcu sau Ionnescu Șion sînt extraordinare
prin incisivitatea ironiei și, deopotrivă, prin fi-
nețea ei. Lipsese o apreciere a lui Iorga pole-
mistul, unecori superior lui Măiorescu. Desigur,
editorul nu putea inventa exegeze care nu
există, încă tinerețea lui Iorga, deși extrem de
fertilă, n-a prea fost abordată de critică. Era,
însă, credem, în obligațiile sale de a se ocupa
în introducerea de ceea ce sumarul nu satisface.
În general, propunem ca introducerea la asepa-
ră să conțină nu numai rezumate conținutului
constituit într-un studiu care să suplinească, pe
cît este posibil, ceea ce lipsește. În această
antologie critică, intitulată luga interpretată
de... figurează, credem, prea multe texte despre
om în raport cu cele despre opere. Evident,
personalitatea lui Iorga a fascinat chiar pe ad-
versari, dar autorul a sute de cărți este, în
primul rînd, creatorul unui mari opere, în plan
universal și acest lucru trebuie accentuat. Evl-
dent că și profesorul, oratorul, omul obișnuit

interesează dar în urma lor a rămas un monument
al minții umane care va supraviețui ca un
excident în raport cu vastitatea și varietatea
operei sale. Reîntind o idee de la începutul arti-
culului de față, și anume cea a „fenomenului
Iorga” legată de dimensiunile ciclopice ale
operei, se cuvine să interpretăm această idee
deci orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pereți
și o notabilă personalitate publică), mai mult
decît orice altă înțelegere predominant
superficială, ceea ce de altminteri și conving
altădată studiul incluse în antologie, cît mai ales
sine și anume în sensul următor: dacă Iorga a
scris atât (fără a fi un erudit între patru pere

